          物理卷     
13．热水瓶中的热水未灌满就盖紧瓶塞，第二天，你会感到将瓶塞拔出来很吃力．下列有关瓶内气体（视为理想气体）说法正确的是

A．温度降低，压强减小    B．体积减小，压强增大
C．对外做功，内能减小  　D．释放热量，内能不变

14．将冰块放入微波炉中加热，变为40℃的水。下列说法正确的是

A．冰变为40℃的水，每个分子热运动的速率都增大 

B．冰变为40℃的水，分子热运动的平均动能增大

C．冰块不一定有规则的几何外形，故不是晶体

D．冰变为水的过程中需不断释放出能量

[image: image38.wmf]15．氢原子的能级如右图。某光电管的阴极由金属钾制成，钾的逸出功为2.25ev。处于n＝4激发态的一群氢原子，它们向各较低能级跃迁时，哪两能级间跃迁产生的光子不能使光电管产生光电子

A．从n=4向n=3跃迁

B．从n=3向n=1跃迁

C．从n=4向n=1跃迁

D．从n=2向n=1跃迁
[image: image39]16．若战机从航母上起飞滑行的距离相同，牵引力相同，则

A．携带弹药越多，加速度越大

B．加速度相同，与携带弹药的多少无关 

C．携带燃油越多，获得的起飞速度越大

D．携带弹药越多，滑行时间越长 

[image: image40]17．两个质量、带电量绝对值均相同的粒子a、b，以不同的速率沿AO方向射入圆形匀强磁场区域，其运动轨迹如图．不计粒子重力，则下列说法正确的是


A．a粒子带正电


B．b粒子带正电


C．a粒子速度较小


D．b粒子在磁场中运动时间较长
18．理想变压器与电阻R及交流电流、电压表和按图示方式连接，已知变压器原副线圈的匝数比为n1∶n2 = 10∶1，电阻R = 11Ω，原线圈两端输入电压U随时间变化的图象如图所示，下列说法中正确的是

[image: image41]     A．表的读数为220V 

     B．通过R的电流为2A

     C．表的读数为2A

     D．变压器的输入功率为44W

[image: image42]19．学校喷水池的水如图由喷水口向两旁水平喷出，若忽略空气阻力及水之间的相互作用，则

A．水在空中做匀变速运动

B．喷水速度一定，喷水口越高，水喷得越近

C．喷水口高度一定，喷水速度越大，水喷得越远

D．喷水口高度一定，喷水速度越大，水在空中运动时间越长

20．关于做匀速圆周运动的人造地球卫星，下列说法正确的是

A．卫星运行的速度可能达到10km/s 

B．在卫星中的物体处于完全失重状态，不受地球引力作用

C．在离地面高为R（R为地球半径）的高处，所受地球引力为地面上时的1/4 

D．卫星运行可以经过佛山正上空

[image: image43]21．静电喷涂时，喷枪喷出的涂料微粒带电，在带正电被喷工件的静电力作用下，向被喷工件运动，最后吸附在其表面。在涂料微粒向工件靠近的过程中

A．涂料微粒带负电

B．离工件越近，所受库仑力越小 

C．电场力对涂料微粒做负功

D．涂料微粒的电势能减小

34．（1）（8分）某探究学习小组验证动能定理的实验装置如图。

①[image: image44] 实验时首先要平衡摩擦力：取下沙桶，把木
   板不带滑轮的一端垫高，轻推小车，让小车
 ________（选填“拖着”或“不拖着”）纸带
运动。
[image: image45]② 打点计时器使用频率为50 Hz的交流电，记录小车运动的纸带如图乙所示．在纸带上相邻两计数点之间还有四个点未画出．本实验需根据此纸带计算_________（选填“速度”、“加速度”）的值，其中小车通过计数点“B”时，该值＝___________(计算结果保留两位有效数字)．
③ 若实验室没有沙桶只有钩码，每个钩码质量m=50g，小车总质量M=200g，用该实验装置验证动能定理，则需验证重力对钩码所做的功是否等于____________（选填“小车”或“小车和钩码”）动能的增量。

（2）（10分）小明同学为了测定某太阳能硅光电池组的电动势和内电阻，设计了如图甲所示的电路，在一定光照条件下进行实验：

[image: image46]
①请根据图甲完成图乙中实物的连线．

②将测量出来的数据记录在下表中，其中第4组数据的电压如图丙所示，则此时电压为_______V．

③将这些数据在图丁中描点，第4组数据还未描出。

a．请在图丁中描出第4组数据的点，作出该硅光电池组的U－I图线；

b．由此U－I图线可知，该硅光电池组的电动势E＝1.80V，电池组的内阻随其输出电流的变化而改变，在电流为80μA时，该电池组的内阻r＝________Ω（保留两位有效数字）．

	　
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	U/V
	1.77
	1.75
	1.70
	
	1.54
	1.27
	1.00
	0.50

	I/μA
	12
	30
	48
	60
	68
	76
	80
	86
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35．如图所示，质量为m的U型金属框
[image: image1.wmf]N

MN

M

¢

¢

，静放在倾角为θ的粗糙绝缘斜面上，与斜面间的动摩擦因数为μ，且最大静摩擦力等于滑动摩擦力；MM′、NN′边相互平行，相距L，电阻不计且足够长；底边MN垂直于MM′，电阻为r；光滑导体棒ab电阻为R，横放在框架上；整个装置处于垂直斜面向上、磁感应强度为B的匀强磁场中。在沿斜面向上与ab垂直的拉力作用下，ab沿斜面向上运动。若导体棒ab与MM′、NN′始终保持良好接触，且重力不计。则：

（1）当导体棒ab速度为v0时，框架保持静止，求此时底边MN中所通过的电流I0，以及MN边所受安培力的大小和方向。

[image: image60]（2）当框架恰好将要沿斜面向上运动时，通过底边MN的电流I多大？此时导体棒ab的速度v是多少？

36．（18分）如图所示，质量均为m的B、C两滑板，静置于光滑水平面上。滑板B及滑板C的水平部分长度均为L。C滑板右端是半径为L/4的1/4光滑圆弧。B与固定挡板P相距L/6。现有一质量为m的小铁块A以初速度v0滑上B。通过速度传感器测得B的速度变化如右下图所示，B在撞上P前的瞬间速度为v0/4，B与P相撞后瞬间速度变为零。

求: ① B在撞上P前的瞬间，A的速度v1多大？②A与B之间的动摩擦因数μ1=？
已知A滑上C时的初速度
[image: image2.wmf]gL
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。①若滑板C水平部分光滑，则A滑上C后是否能从C的右端圆弧轨道冲出？②如果要A滑上C后最终停在C上，随C其一起运动，A与C水平部分间的动摩擦因数μ2至少要多大？
[image: image61]
2013年佛山市普通高中高三教学质量检测（二）
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34．（共18分）

（1）（8分）

①拖着（2分）  ②速度（速率）（2分），0.13m/s （2分）  ③小车和钩码（2分）
（2）（10分）

①实物连线3分，有错不给分    ②1.62～1.67（2分）  

③a．（3分）描点2分（所描的点必须落在60μA的竖直线上、1.60～1.70的区间内，否则计0分；看不到所描的点，计0分），连线1分（将曲线画成直线的，计0分）

[image: image62] b．9.7～11×103   （2分）
[image: image63]
35．（共18分）

（1）（共9分）

ab中的感应电动势
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回路中电流
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联立得
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此时底边MN所受的安培力
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                        ⑤（1分）
     安培力方向沿斜面向上                           ⑥（1分）
（2）（共9分）

当框架恰好将要沿斜面向上运动时，MN受到的安培力
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故
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36．（共18分）

（1）（共6分）

   ①对AB系统有
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②由B的
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图线可知，B在与P碰撞前一直都受摩擦力的作用，对B由动能定理得：
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解得
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（2）（共12分）
① 解一：

设A以v3滑上C后，冲至C右端轨道最高点恰好与C达到共速而不冲出轨道，设此共同速度为
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，则
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      解得
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      故，A滑上C后会从滑板C的右端冲出圆弧轨道。    （1分）
 解二：

 A滑上C后，设冲至C右端轨道最高点时，C的速度为
[image: image23.wmf]c
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，A竖直方向的速度为
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，则
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      解得
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      故，A滑上C后会从滑板C的右端冲出圆弧轨道。      （1分）
解三：

A滑上C后，设冲至C右端轨道最高点时，C的速度为
[image: image28.wmf]C
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，A竖直方向能达到的高度为h，则
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      解得
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      故，A滑上C后会从滑板C的右端冲出圆弧轨道。       （1分）
②设A最终能恰好停在C的最左端，在此情况下A与C的动摩擦因数为
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，则对AC系统有：
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     解得
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     因为即使A从C的右端冲出圆弧轨道，由于A与C水平方向速度相同，最终A还会落回到C上，故无论A是否会从滑板C的右端冲出圆弧轨道，A与C水平部分间的摩擦因数
[image: image36.wmf]2
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